

人间真情

有时候,珍惜即是挽留

□甘露

人生没有完美,这句话经常会在生活中听到或者在书中读到,但是我之前听到都没有走心,直到有一天从父亲口中说起。那句话是他10年前对我说的。那次,我是从北京回成都看他和他母亲。吃完午餐,母亲就出门买东西去了。父亲少地唤我到客厅,说:“露露,我要跟你说一件事。”他刚开口我就有不祥的预感。我看着他,他非常平静地说自己得了肺癌而且恐怕已经转移。那一刻我没有崩溃,我不想在他面前表现出这些。我们都沉默了一会儿。我不敢看他的眼睛,眼泪忍不住往下掉,但是我还是没有说话,我懂父亲就像他懂我一样。父亲没给我擦掉眼泪,他早就预料到这种悲伤。过了一会,父亲说了他的一些想法,我看到他也用手擦了擦眼睛。他跟我说了他的担心和愿望。我以为他会说对我的期待——从小到大,我一直想做像他一样优秀的人,读书时他对我要求很严格。可父亲说的是:“人生没有完美,

女儿,这句话你要记住。爸爸知道你很努力,爸爸有你也很骄傲,但是接下来的生活中,最重要的是要按自己的方式快乐地生活,这是最重要的。爸爸也想多陪伴你们,但是我心里很清楚,现在情况不是太好,你现在很成熟,我也不想瞒你了。你妈我还没跟她讲……”我们大概聊了半个小时后,母亲的脚步声响起,我和父亲都默契地擦干了眼泪。我若无其事地给母亲开了门。我遵从父亲的想法,暂时没有告诉母亲。我知道他会亲自告诉她,在他认为合适的时候。我尊重我的父亲。我甚至崇拜他。父亲从生病到他离去的这个阶段更印证了这一点:他是一个多么值得尊重和爱的人。父亲说,其实4年前的一次体检已经怀疑是恶性,他决定不去做进一步的检查和手术了。这是他的选择,他想尽力过有质量的生活。他知道如果告诉我们,可能家里人会劝他去一次次次的治疗——他的情况开刀切除也并不一定适合,父亲本来就懂医。回想那4年,父亲确实

在按自己的方式和我们生活着。父亲几乎从没向我主动说过要某样东西,我想起他之前曾经说过想要一支录音笔,我当时觉得很正常。因为他喜欢写作,但是眼睛老花了,我觉得录音笔留下来一些资料也比较有意思。在我心里,父亲一直与时俱进,不是落伍的人。当时我觉得他的这种想法特别好,就以最快的速度挑了支录音笔寄给了他,还在电话里教他使用的步骤。没想到那时候他是觉得时间紧迫,该做这样的事了……生病的情况就这样被他瞒了4年。母亲也不知道,他不想过早让我们承受痛苦,甚至一开始在心里已经拒绝了让我们分担,他自己承受了全部。从小到大,我是一直被他呵护的女儿,即使在生命的最后一段时间,他也在拼命地爱我和保护我。父亲他是有文化的人,有文化和有知识还不一样。他是一个特别的人,选择坦然面对、平静告别。他爱君子兰,我现在懂了,他是爱它的

世相物语

幸福的开关

□白惠

世间繁华如梦,幸福却似那不经意的开关,一触即发,光芒四溢。曾几何时,我们为追寻那遥不可及的幸福,奔波劳碌,却忽略了身边最朴实无华的幸福之源。记得每逢年关将至,我总是怀着一颗归心似箭的心,踏上回家的列车。沿途的风景在眼前流转,仿佛在诉说着家的温馨与美好。而我,心中早已被那份即将见到亲人的喜悦所填满。终于,我踏上了熟悉的街道,听到了亲切的乡音,这些都让我感到无比亲切。推开那扇熟悉的门,映入眼帘的是父母满是期待的笑脸。他们忙前忙后,为我准备着一桌丰盛的佳肴。那一刻,幸福就像不经意间触发的开关,照亮了整个房间,也温暖了我的心。过年的时刻,家人团聚,欢声笑语不断。我们围坐在一起,分享着彼此一年来的喜怒哀乐。那些曾经的小故事,过去的点点滴滴,都成了我们最珍贵的回忆。此刻,幸福就像那满桌的佳肴,丰富多样,令人陶醉。元宵佳节,月儿明亮,家人朋友间的牵挂与关怀更是浓烈。这一刻,我更加明白,幸福就是那份深深的牵挂,就是那份无尽的关怀。

然而,幸福的开关并不只存在于节日时刻,更存在于我们日常生活的点滴之中,只要我们用心去感受、去珍惜,就能发现它的踪迹。在平凡的日子里,家人的牵挂与关怀是幸福的开关。每当我们离家远行,父母总是千叮万嘱咐,生怕我们受到一丝一毫的伤害。在忙碌的工作中,朋友的问候与陪伴是幸福的开关。每当我们疲惫不堪时,总有朋友在身边默默支持着我们,鼓励我们前行。在闲暇的时光里,一本书、一首歌、一部电影也能成为幸福的开关,让我们在忙碌的生活中找到片刻的宁静与慰藉。在追求幸福的过程中,我逐渐明白了一个道理:幸福并非是一种状态,而是一种心态。当我们学会感恩、珍惜、满足时,我们的内心就会充满喜悦与宁静,这就是幸福。而幸福的开关,其实就掌握在自己的手中。只要我们用心去寻找,去感受,就能发现它的存在。

打气筒

往事如烟

□李淑俐

“叔叔,我自行车轮胎气不足了,用一下您的打气筒。”“好啦。”随着父亲的应和声,小伟拿起了放在窗边的打气筒,弯着腰把打气筒和自行车连接好,然后用脚踏住气筒的固定铁圈,双手握住手柄,提起来再用力压下去,呼呼地开始给轮胎打气。几个回合后,小伟用手指使劲捏轮胎,感觉气充足了,才拔出气嘴,将打气筒放回窗边。小伟说了一声“谢谢”,腿一抬,脚一蹬,骑自行车风一样地走了。二十世纪八十年代,自行车普及,打气筒是每个骑车人都需要但大部分家庭没有的商品。轮胎气不足了,人们就得推上自行车到街边的修车摊上,花两分钱打气。于是父亲在我家小卖部开业后的第三个月,就买了一个打气筒,把它放在小卖部的窗边,免费为街坊邻居提供服务,为什么放在窗边?父亲的解释是:“大家都能看到,用起来也方便。”一来二去,附近的街坊邻居都知道我家有个打气筒,买不买东西,都可以免费用,赶上那些小力气不大的,父亲还会帮他们打气。

临近下班,文鹏在电脑上再次详细检查,确认自己加班加点为公司新设计的管理软件准确无误,点击保存后,兴奋地在窗口踮起脚尖伸出双手,拥抱着窗外一轮慢慢下沉的红日,情不自禁呼喚:“我终于做完啦,我都开始崇拜我自己啦!”表演行为艺术,意犹未尽,张开双手抱着空气,在办公室跳起了优美欢快的华尔兹。经过三个多月的不懈努力,文鹏绞尽脑汁,终于完成了单位所需要管理软件的设计。这三个月里,他起早贪黑,加班加点,在完成本职工作的前提下,再挤出时间精心构思、巧妙设计,虽不敢说完美无缺,也是简洁明了、直观好用,他的心情无法用语言来描述。第二天一大早,文鹏兴冲冲地拿着优盘来到领导办公室,在电脑上拷贝了还冒着热气的管理软件,兴致勃勃地汇报他制作管理软件的过程。文鹏深感意外的是没有受到褒奖,领导一边走马观花地浏览着,一边心不在焉“嗯嗯”搪塞着,偶尔不置可否地笑咪咪点了点头再摇摇头,好像是想表达文鹏设计的东西也好也不好。文鹏感觉很奇怪。大约在三个多月前,领导

“双赢”

□曹锋

在全体员工大会上就提起过,单位需要完整的、可操作性强的一套管理软件。文鹏清晰记得,领导说得很急促,似乎单位很是急需,但是领导说得很含糊,没有指定让哪个部门去负责设计,大家交换了一下眼神,都感觉这事挺悬。文鹏听完后,马上感觉使命在肩、舍我其谁?他是总部小有名气的软件设计人才,他下定决心,一定要发挥专业特长,为公司排忧解难。但是,现在厚积薄发、破茧蝶飞终于设计好了,领导无论如何,起码应该仔细看一看。文鹏在困惑中度过了三天,外省一家软件设计公司的业务员找到了他,提出他们公司愿意花二十万购买他设计的管理软件。文鹏心里直打鼓,小声嘀咕:“你怎么知道我设计了软件?这是给我们单位设计的,怎么能卖给你呢?”

妻子在一旁问他:“单位用你的设计了吗?”“没有。”“这不就对了,你已经给单位汇报了,单位不用,你自己设计的东西,你有处置权。”真是旁观者清,妻子一语点醒梦中人。文鹏痛快地答应了来者,顺利拿到二十万酬劳。不久,单位宣布,所需的管理软件经过前期货比三家、几轮谈判,两百万顺利拿下。管理软件安装以后,文鹏瞬间傻了眼:这不正是他耗尽心血设计的东西吗?只不过,改头换面、掐头去尾罢了,核心内容全是他的原创。同事们纷纷表示,这两百万花得真值,管理软件直观形象,最主要的是简洁实用、可操作性强。领导专门叫文书把文鹏请到办公室,意味深长地盯着文鹏,用力在他肩膀上拍了拍说:“你设计的软件也不错,后面再有相关设计,你再大显身手吧。”文鹏若有所思地点了点头,转身慢慢离开了领导办公室,感觉还是领导的水平高,达到了“双赢”效果。



榆钱儿

□秦川

形的瓣,在它的底部是绛红色毛茸茸的胚胎,无数的玉儿就是在这母亲的襁褓中长大的,榆钱儿就是靠着它将整个身体牢牢地系在榆树新抽出的枝条上……榆钱儿初开时,满树的枝条先是像缠上了褐红色的毛绒线,不几日,枝条上又爬满了绿毛虫似吹的,再后来满树似长满了一棒棒玉棍儿,稍有微风吹来,整个树都颤巍巍的,似乎承受不了如此重负,远远望去,整个榆钱儿似碧玉装扮的玉树。在农村,榆钱儿是一种时令美味佳肴,榆钱儿开花的时节,村人们便带上钩爬上墙头或树上,胳膊上挽着竹条编织的笼,一手抓着枝条,一手扶着碧绿的榆钱儿,不时还往嘴里填上一把,

轻轻咀嚼,于是满口香甜。其后,村妇们将捋来的榆钱儿洗净拌上面,蒸了焖饭,尔后加点点油、调料,再拌上些葱花、蒜泥等,那味道实在是可口香甜。经过一个多月的生长,榆钱儿渐渐由绿变为浅黄,尔后变为金黄,这时候的榆树似乎又变成了长满金币的摇钱树。风儿吹过,金黄色的榆钱儿犹如一枚枚金币,纷纷撒落在大地母亲的怀抱中,而来年又是一片绿色的生命……我认为,唯有“飘飘洒洒”这个词,用来形容此刻的榆钱儿才准确。对于榆钱儿我一直有种敬畏的情怀,这可能源于母亲曾多次给我讲述,二十世纪六十年代初期那令人难忘的日子——人们生活困苦,榆树的一切都成了人们用来充饥的食物。所以,每每到榆钱儿开花的时节,母亲便时不时提起那段不堪回首的日子。时至今日,当我提笔写这篇短文时,我亦有片刻的沉痛,但愿那样的日子永远成为历史的印记,泯灭在历史的长河中。

在树下

□赵云中



我在这棵树下坐得有些时日了。太阳把瘦瘦的树影画在平坦的地面上,一枝一条,稀稀疏疏,像画家笔下的寒梅,枝节清瘦,骨感力健。之后,我发现我的影子也在树下,就像“独钓寒江雪”的蓑翁,手里执一根钓竿,而我面前这条弯弯曲曲的路,成了一条河。我静静地坐着,迷迷糊糊,没多久,发现有“鱼”上钩,我猛提钓竿,竟然钓起一条活蹦乱跳的“金梭鱼”。再看河里,一群“鱼”在互相追逐着、嬉戏着,其中似乎有宽宽的燕鱼、扁形的鳊鱼、鼓鼓愣愣的河豚……倏地清醒了,定神细看,原来是秋风、落叶在翻滚,远处还扭作一团,飘了过来,各色形状。我手中的钓竿原是一根柳树的影子,紧贴在我的手臂上,竿头系了一片柳叶,就是那条“金梭鱼”。我觉好笑,也觉逍遥。我继续这么坐着,很久很久,后来,树枝丰满起来,肥胖起来,在地面上如同一朵朵云飘动着。我知道,春天来了,树叶长出来了,绿了,胖了。再后,地面上的影子形成了一个完整的团,像一把巨大的蒲扇,盖过了路面,伸到了对岸道沿上。我又知道,这是夏天了。我也热了,换了单衣。我还是这么坐着,不知过了多久,树影又清瘦了,地上的“云”飘散了,稀了,又成了干枝,又有梭形、燕形等各色形状、活蹦乱跳的“鱼”欢快地游动着。我的钓竿又现了。有人从“河水”中蹚过,惊扰了“鱼群”,抖动了我的钓竿,还几次回头好奇地看看我,似笑非笑地离去。这样的人不止一个两个,而是多个。我并不在意。时移,我意识到,又一个轮回开始了……四季轮换,我清楚地感知,看到它们不同的容貌,清瘦、丰满、活跃、安静,一茬一茬地走过,各有各的美好;正如人生,也分四季,生长、上升、健壮,求知奋斗而成熟,收获业绩而多彩,安度晚年而病老……这一切都循序而自然,只能坦然面对,欣然接受。人的四季,一去而不复返,仅此一轮,不似大自然的轮回无休无止,所以要特别珍惜,竭力升华,使其丰富,尽情消费,用心享受。正如名家池莉所言:“生命是用来挥霍的。”“挥霍生命”,苦其心志,劳其筋骨,才能赢得收获;而“挥霍生命”并非浪费岁月,虚度年华。太久了,我想起身,却又动弹不得,似是被牢牢地黏在了这里。哗哗的大水声来了,浪头飞得老高,还卷着风,浑浊的风,土腥味儿,我被哈醒了,睁眼看时,清边工正打扫道路,扬起树叶已经到了我的身边。哦,原来我依在这树下,被暖暖的太阳迷了,做了一个长长的白日梦。

平凡人生

生活总会奖励勤劳的人

□余佑学

昏黄的路灯,影影绰绰,早起的环卫工还没有上岗,整条街巷一片寂静。起夜方便时,还能听到对面楼上的鼾声传来。凌晨4点左右,楼下的巷门准时打开。紧接着,“突突突、哒哒哒”的三轮摩托车开进这条逼仄的小巷里。妈妈鲁金花闪进屋内,迅速坐到桌前,从包里拿出几张记事纸,按起了电子计算器,一串串“加、加、加”的声音,彻底打破了前半夜的宁静。她对着昨天下午和晚上接下的单子,一家一家理货,一样一样合计,菜品的数量、缺货多少、大致价钱,心里也就有了谱。儿子则按照接单挨家挨户麻利地配菜。金地饭庄需要甘蓝8斤、莲藕16斤、胡萝卜15斤、鲫鱼10条、鲈鱼10条……天龙宾馆需要黄瓜30斤、山药80斤、高山土豆100斤……明江大酒店、大益善房、国贸酒店等30多家店的蔬菜、卤菜、活禽都要在上午11点前配送到位。

母子俩照单验货,确认无误,将整理好的蔬菜装上三轮车。儿子就开始了一趟又一趟往返于江南江北、往返于每条街道的送货上门服务。在儿子外出送菜的当口,妈妈又是电话,又是亲赴菜市场,联系供货商家,准备着第二天需要的各类菜肴。鲁金花是汉滨区五里镇鲁家台人,6年前,为了陪女儿上学,进城租了一间房。孩子上学走后,她自己在出租屋没啥事,于是,背着孩子进点菜,就近在兴安菜市场贩卖。天气晴好,在路边卖菜,娘儿俩的生活就有了。天长日久,大家彼此熟悉起来,同行间的交流互动也多了,一些姐妹就鼓励她放开胆子做生意。孩子很争气,从安中考入西安医学院。毕业后又顺利考进安康市人民医院工作。随着孩子工作稳定,鲁金花坚定了继续卖菜的信心。菜市场周围,住户密密匝匝,街巷狭窄。思前想后,鲁金花决定租个门面房,起码有个固定

场所。房子租下后,一个人又干不过来,于是叫来大儿子帮忙。母子俩就这样在兴安菜市场“安营扎寨”。贩菜6年多的鲁金花,如今也是一个蔬菜通。夏天的黄瓜、秋天的莲藕、冬天的大白菜等等,她只要瞅一眼、摸一摸,就能知道质量好,产于什么地方,能卖个什么价钱,讲起来头头是道。她说,以前大家都叫我们“二道贩子”,从菜农和商家手上买来蔬菜,直接变卖就是。现在,我们是名副其实的“三道贩子”,从菜农和商家手上进货,经过挑拣,打包运送到客户手上。在这个出租房两年多了,900多天,我们有了自己固定的客户群。每天忙碌着,也收获着。“很多人问我卖菜苦不苦,累不累?你想啊,过日子哪有不苦不累的。我们农村有句土话讲‘变了泥鳅,就不要害怕泥浆糊了眼睛’。我们贩菜人之所以起得早,是因为菜品更新鲜、更水灵。时鲜蔬菜带着清晨的露珠,鸡蛋存有



暖手的余温,看着禽类活蹦乱跳的样子,整个人心情都会变好。有滋有味的生活,就藏在这熙熙攘攘的菜市场里。做喜欢的事,诚信经营,与人为善,就会问心无愧。我也相信生活总会奖励勤劳的人。”鲁金花开心地说。劳动创造美好,奋斗成就未来。烟火人间,始终向上向前,心有阳光,定会一路灿烂。